
Ermittlung aktuelles Reiseverhalten
sowie Wahrnehmung Berlins 
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› Online-Umfrage unter in Deutschland lebenden Personen; n=1.245 Personen, exkl. Bundesland Berlin

› Bevölkerungsrepräsentative Stichprobe, weich quotiert, mit überrekrutierten Teilnehmenden in BaWü, BA, NRW 
(besucherstarke Bundesländer)

› Befragungszeitraum: 03.06.2020 bis 11.06.2020 

› Soziodemografische Daten: 

› 51% Frauen, 49% Männer, 0% Divers 

› Alter: 45, 12 Jahre (Mittelwert) 

› Haushaltsnettoeinkommen: 15% 4.000€-7.500€; 28% 2.600-4.000€; 16% 2.000€-2.600€; 12% 1.500- 2.000€ 

› Kinder (< 18 Jahre) im Haushalt: 66% Nein, 34% Ja; wenn „Ja“ dann Altersverteilung Kinder: 34% 16 Jahre 
und älter; 31% 11-15 Jahre, 27% 7-10 Jahre; 18% 4-6 Jahre; 18% 0-3 Jahre 
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Allgemeine Informationen zur Befragung 



› 24% der Deutschen haben noch 26+ Urlaubstage in 2020, 20% geben an; keine unverplanten Urlaubstage mehr für 
das Jahr 2020 zu haben

› Das Reisebudget für Städtereisen beläuft sich bei jedem Zweiten auf unter 500€ 

› Präferierte Unterkünfte aktuell Ferienwohnungen /-häuser 

› Aktuell ist jeder Dritte unentschlossen was die weitere Reiseplanung in 2020 betrifft 

› 29% der Deutschen möchten in den nächsten 6 Monaten einen Städtetrip antreten 

› Zwischen Buchung und Reiseantritt liegen z.Z. ca. ein bis zwei Monate (38%) 

› Anreise: zu 76% mit dem eigenen PKW, gefolgt vom Zug und Flugzeug 

› 83% der Befragten können sich vorstellen nach Berlin zu reisen, wobei hier für 40% eine Reise nach Berlin in den 
nächsten sechs Monaten als unwahrscheinlich eingestuft wird. Von diesen 40% geben 29% an, dass dies mit der 
Pandemie zusammenhängt
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Management Summary - Kernaussagen



47%

25%

16%

12%

Partner/in

Familie/Kinder bis 16 Jahre

Allein

Freunde

Gesamtbevölkerung
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Auszüge aus der Befragung 
Mit wem verreisen Sie am Häufigsten?



23%

34%

12%

17%

22%

Keine Reise antreten und Stornierung geplanter Reisen

Unentschlossen

Alternative Reise Juni bis Dezember 2020

Planung weiterer Reise Juni bis Dezember 2020

Antritt geplante Reise Juni bis Dezember 2020

Gesamtbevölkerung
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Planen Sie in Anbetracht der bestehenden Vorkehrungen eine oder mehrere Reise(n) in 2020? 
(Mehrfachauswahl möglich)



4%

13%

29%

44%

55%

Geschäftsreisen

Fernreisen

Städtetrips/Kurzreisen

Reisen ins europäische Ausland

Reisen im Inland

Gesamtbevölkerung
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Welche Art an bereits geplanten Reisen werden Sie zwischen Juni und Dezember 2020 antreten?
(Mehrfachauswahl möglich)



7%

15%

43%

52%

54%

5%

18%

32%

42%

53%

3%

8%

23%

45%

65%

2%

16%

23%

39%

52%

0%

11%

24%

47%

47%

Geschäftsreisen

Fernreisen

Städtetrips/Kurzreisen

Reisen ins europäische Ausland

Reisen im Inland

60-69 Jahre

50-59 Jahre

40-49 Jahre

30-39 Jahre

18-29 Jahre
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Welche Art an bereits geplanten Reisen werden Sie zwischen Juni und Dezember 2020 antreten?
(Mehrfachauswahl möglich)



3%

13%

38%

31%

19%

Mehr als sechs Monate

Drei bis sechs Monate

Ein bis zwei Monate

Zwei bis vier Wochen

Weniger als zwei Wochen

Gesamtbevölkerung
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Wie viel Zeit wird voraussichtlich zwischen Ihrer Buchung und dem Antritt Ihrer Reise liegen?



12%

12%

19%

29%

28%

mehr als 1.000 €

751 € bis 1.000 €

501 € bis 750 €

351 € bis 500 €

bis 350 €

Gesamtbevölkerung
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Wie hoch ist Ihr gesamtes Urlaubsbudget (inkl. Unterkunft, Aktivitäten, Essen, Anreise etc.) 
für eine 3-tägige Städtereise (2 ÜN) im Inland pro Person? 



15%

15%

20%

21%

22%

24%

27%

36%

54%

55%

Wellnessreise

Kulturreise

Urlaub auf dem Land

Urlaub in den Bergen

Aktivurlaub

Erlebnis & Sightseeing

Freunde oder Familie besuchen

Städtetrip/Kurzreise

Erholung & Ruhe

Strand & Wasser

Gesamtbevölkerung
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Was suchen Sie in Ihrem Urlaub im Jahr 2020? (Mehrfachauswahl möglich) 



8%

16%

22%

27%

33%

37%

43%

55%

60%

Keines der genannten

Heidelberg

Harz

München

Berlin

Hamburg

Schwarzwald

Nordsee

Ostsee

Gesamtbevölkerung
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Welches Reiseziel im Inland würde Sie interessieren? (Mehrfachauswahl möglich) 



7%

13%

14%

35%

40%

47%

49%

52%

54%

4%

18%

18%

27%

34%

54%

33%

49%

33%

6%

21%

28%

28%

49%

75%

33%

58%

34%

17%

14%

35%

22%

55%

63%

20%

59%

27%

3%

10%

14%

7%

38%

67%

7%

63%

17%

Keines der genannten

Heidelberg

Harz

München

Schwarzwald

Ostsee

Berlin

Nordsee

Hamburg

60-69 Jahre

50-59 Jahre

40-49 Jahre

30-39 Jahre

18-29 Jahre

Splendid Research GmbH12

Welches Reiseziel im Inland würde Sie interessieren? (Mehrfachauswahl möglich) 
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Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, für einen Kurzurlaub/Städtetrip 
nach Berlin zu kommen?

83%

17%

Ja Nein
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Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, für einen Kurzurlaub/Städtetrip 
nach Berlin zu kommen? – Antwort: Ja, kann ich mir vorstellen

83%

17%

Ja Nein

Gesamtbevölkerung

„Können Sie sich 
grundsätzlich vorstellen für einen 
Kurzurlaub/Städtetrip nach Berlin zu 
kommen?“

„Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie 
innerhalb der nächsten sechs Monate 
eine Reise nach Berlin 
unternehmen?“

7%

33%

37%

14%

10%

Keinesfalls

Unwahrscheinlich

Vielleicht

Ziemlich wahrscheinlich

Ganz sicher
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Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, für einen Kurzurlaub/Städtetrip 
nach Berlin zu kommen? – Antwort: Nein, kann ich mir nicht vorstellen

83%

17%

Ja Nein

Gesamtbevölkerung

„Können Sie sich 
grundsätzlich vorstellen für einen 
Kurzurlaub/Städtetrip nach Berlin zu 
kommen?“

„Hängt dies mit der Pandemie 
zusammen?“

29%

71%

Ja Nein



3%

5%

5%

9%

9%

30%

35%

76%

Motorrad

Fahrrad

Camper/Wohnmobil

Fernbus-Linie

Busreiseanbieter

Flugzeug

Zug

Auto

Gesamtbevölkerung
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Mit welchem Verkehrsmittel würden Sie anreisen? (Mehrfachauswahl möglich)



11%

43%

46%

65%

70%

E-Scooter

ÖPNV

Fahrrad

Zu Fuß

Auto

Gesamtbevölkerung
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Welches Verkehrsmittel würden Sie aktuell am Urlaubsort nutzen? (Mehrfachauswahl möglich) 



5,49

5,17

4,27

3,65

3,57

3,12

2,73

Hotel/Jugendherberge

Camper/Campingplatz

Bezahlte, private
Wohnung

Pension/Gasthof

Apartment

Hotel/Hotel Garni

Ferienwohnung/-haus

Gesamtbevölkerung
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Welche Art von Unterkunft würden Sie bei einer Reise aktuell bevorzugen?

Lesebeispiel: Ø-Rang 2,73 
Ferienwohnung / -haus: Bei 
einer Bewertung von sieben 
möglichen Unterkünften 
erreicht Ferienwohnung / -
haus Rang 2,73 und ist damit 
die bevorzugte Unterkunft.



30%

31%

39%

43%

49%

54%

Shopping

Kieze entdecken

Kultur erleben

Geheimtipps
entdecken

Sightseeing

Natur/Parks/Seen

Gesamtbevölkerung
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Wie stellen Sie sich Ihren Städteurlaub vor? (max. 3 Antworten möglich)



38%

52%

44%

46%

26%

54%

29%

53%

45%

35%

34%

54%

34%

53%

41%

38%

30%

51%

25%

55%

46%

36%

32%

47%

22%

59%

41%

39%

35%

41%

Shopping

Natur/Parks/Seen

Geheimtipps entdecken

Kultur erleben

Kieze entdecken

Sightseeing

60-69 Jahre

50-59 Jahre

40-49 Jahre

30-39 Jahre

18-29 Jahre
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Wie stellen Sie sich Ihren Städteurlaub vor? (max. 3 Antworten möglich)



23%

26%

27%

28%

30%

31%

33%

37%

39%

41%

Sonderangebote

Eröffnete Museen, Galerien, Ausstellungen

Touristenticket (Rabattkarte)

Breites Restaurantangebot

Guter ÖPNV

Kostenfreie Parkmöglichkeit in der Unterkunft

Aktivitäten an/auf Berlins Seen, Flüssen & Kanälen

Gute Erreichbarkeit/Anbindung

Eröffnete Sehenswürdigkeiten & Attraktionen

Parks & Gärten

Gesamtbevölkerung
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Welche Angebote muss die Stadt Berlin aufweisen, 
damit ein Besuch in der Hauptstadt für Sie interessant ist? (Mehrfachauswahl möglich) 



16%

20%

21%

36%

38%

44%

Website von Tourismusorganisationen

Tourist-Information

Reiseveranstalter/Reisebüro

Bei der Unterkunft

Online-Plattformen

Beim Anbieter

Gesamtbevölkerung
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Wo buchen Sie Ihre Aktivitäten am Urlaubsort? (Mehrfachauswahl möglich) 



2%

15%

22%

34%

41%

46%

66%

Sonstiges

Gutschein bei Stornierung

Kostenlose Zusatzangebote

Informationen zum Hygienekonzept

Sparangebot

Flexible Umbuchungen

Kostenfreie Stornierung

Gesamtbevölkerung
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Welche Buchungskonditionen sind entscheidend für Ihre Buchung einer weiteren
oder alternativen Reise? (Mehrfachauswahl möglich) 



17%

1%

21%

21%

26%

30%

38%

38%

42%

56%

68%

Ich würde all diese Aktivitäten wahrnehmen

Sonstiges

Restaurantbesuche

Stadtrundfahrten mit Rad

Geführte Stadtführungen mit Guide

Museen, Galerien, Ausstellungen beuchen

Kneipen/Bars besuchen

Busstadtrundfahrten oder Schiffsrundfahrten

Open Air-Veranstaltungen

Konzerte, Theater oder Musical in geschlossenen Räumlichkeiten

Clubs/Diskotheken besuchen

Gesamtbevölkerung
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Welche Aktivitäten würden Sie bei einer Reise zwischen Juni und Dezember 2020 
unter keinen Umständen wahrnehmen? (Mehrfachauswahl möglich) 



1%

20%

16%

16%

26%

29%

29%

36%

37%

51%

63%

1%

18%

30%

18%

27%

18%

38%

39%

39%

53%

63%

0%

16%

23%

19%

35%

28%

43%

35%

35%

59%

69%

1%

9%

16%

24%

32%

24%

52%

41%

35%

57%

73%

1%

6%

22%

30%

30%

30%

46%

42%

48%

63%

71%

Sonstiges

Ich würde all diese Aktivitäten
wahrnehmen

Restaurantbesuche

Stadtrundfahrten mit Rad

Museen, Galerien, Ausstellungen

Geführte Stadtführungen

Open Air-Veranstaltungen

Rundfahrten

Kneipen/Bars

Konzerte, Theater oder Musical

Clubs/Diskotheken

60-69 Jahre

50-59 Jahre

40-49 Jahre

30-39 Jahre

18-29 Jahre
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Welche Aktivitäten würden Sie bei einer Reise zwischen Juni und Dezember 2020 
unter keinen Umständen wahrnehmen? (Mehrfachauswahl möglich) 



49%

23%

10%

18%

Nein, weder geplant, noch gebucht noch
angetreten

Nein, keine geplante und gebucht
unternommen (Stornierung)

Ja, zwischen März und Mai

Ja, im Januar oder Februar

Gesamtbevölkerung
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Haben Sie zwischen Januar und Mai 2020 eine Reise - egal welcher Art - unternommen? 



Bei Rückfragen wenden Sie sich gern an uns!
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facebook.com/visitBerlin twitter.com/visitBerlin visitBerlin.deinstagram.com/visit_berlin27


